



踏歌椎鼓过清明

# 微雨落清明 陌上生春草



■ 祭扫陈望道

烟雨晕染江南时，人间四月春，风起正清明。师生们以各种活动慎终追远，既思念过往，也期待未来。

## 气清清明 缅怀先贤

清明追思，薪火永续。3月25日，志德书院联动外国语言文学学院团支部，前往宋庆龄陵园祭扫马相伯墓。师生敬献花篮，追思教育先驱。

腾飞书院近日在校本部南区缅怀老校长李登辉，以春语驿站的形式在4月3日至9日间设立多个展板，介绍老校长的生平轶事，展现老校长高风亮节、忧国忧民的形象，同时还悬挂风铃，风铃声都是学子对先生的怀念。

马克思主义学院望道班学生代表与望道研究院教师代表一行4月1日前往青浦区福寿园，祭扫陈望道老校长之墓，追思怀远，筑牢信仰根基。师生手持素菊，整齐肃立，神情庄重地瞻仰陈望道墓碑及纪念铜像，并为老校长默哀。2023级望道班本科生黄某某作为学生代表发言。随后，师生依次为陈望道老校长敬献鲜花。师生们还参观了福寿园人文纪念馆，在历史陈列中体悟名士贤达们的精神气节，以先生之志，铸时代之魂。

马克思主义学院、经济学院、基础医学院、化学系和航空航天系30余名团学骨干3月29日在邯郸校区烈士纪念广场，怀着景仰和忧思，举行清明纪念活动。来自各个院系的骨干代表朗诵《清明素风，祭奠复旦烈士》，诉说着对先烈的无限追思，也表达了新时代青年接过历史接力棒、勇担时代大任的坚定决心。

教务处组织着政导师、着政校友、相辉学堂师生等，3月30日前往苏州东山吊唁李政道先生、秦惠蓉女士和李先生的秘书——艾伦·海涅翰女士。受“着政基金”资助踏上学术之

路的着政学者们合唱《着政之歌》，缅怀长眠于此的李先生及其夫人、秘书，歌声融汇着复旦人对李先生的景仰与满满的感激之情。

为纪念原校长、美国研究中心创始主任谢希德先生，追思她对创建美国研究中心的重要贡献，弘扬其矢志不渝的科教报国精神，美国研究中心在组织中心全体教职员举行纪念活动，集体向谢希德先生的塑像敬献鲜花。3月19日是谢先生的104周年诞辰，希德书院师生十余人赴青浦福寿园祭扫，缅怀先生高风亮节，承继先贤宏愿伟。清明节当天，希德书院学生们前往美研中心的谢希德塑像献花，全体希德师生向老校长致以最诚挚的追思：立言立功立德，此之谓永恒；希贤希圣希文，吾辈当自强。大家表示要秉烛探微，矢志求真，以青春之我铸就时代之华章。

4月3日清晨，复旦大学上海医学院师生代表50余人先后到福庆广场、誓言广场、同生广场，追思缅怀上医先辈，进一步传承和弘扬“为人群服务、为强国奋斗”的上医精神。

## 特色青团上新

天渐暖，万物生，风和气清，食堂青团、时令菜如期上新。在传承千年的“尝春”仪式里，在唇齿留香时，师生们与这十分春色相见。

春天在青团里。这个春天，食堂研发了很多特别的味道。咬下一口巧克力味青团，丝滑的巧克力酱瞬间在口中爆开；红酒蔓越莓青团丰富口感在舌尖碰撞；辣条肉松青团，鲜香与微辣交织；还有春笋火腿青团，鲜美的春笋与咸香火腿携手，将春日鲜味一网打尽。

绿色鲜蔬让春日的餐桌更显生机。3月20日-4月2日午餐、晚餐时，各食堂供应多款春季时令菜，以满足师生们的春日味蕾。



■ 缅怀谢希德

## 承古礼 传承清明雅事

春夜清寒，艾草盈香。志德书院3月22日举办手作坊，用丝线和草叶编织艾草锤。活动伊始，从《诗经》“彼采艾兮”的古老歌谣，到《本草纲目》温经散寒的医道传承，工作人员娓娓道来千年艾草智慧。大家铺展素色棉布，称量混合药草，丝线游走如织，制作出各具风姿的艾草锤。

清明制香习俗由来有之，香牌最早可追溯至唐宋年间。至明清时期，香牌制作工艺炉火纯青，成为传统工艺与香文化交融的典范。4月1日，任重书院“传统文化工作坊第十四期”联合“游弋工坊第九期”，开展“草木凝思捻香作牌”活动，吸引了众多同学参加。大家依古方将香料按比例调和，加入天然粘合剂，揉搓成团后压入模具定型，然后置于阴凉处自然晾干。最后，打孔穿绳，配以流苏或珠饰，既可佩戴又可观赏。

## 万物生长 拥抱春天

阳和启蛰，品物皆春，清明



■ 制作艾草锤



■ 复旦青团



■ 江湾校区踏青

还是亲近自然的好时节。“城南看花花正开 清明微雨洒尘埃”，师生们纷纷到户外感受旖旎春光，拥抱明媚春天。

樱花树下，市集喧闹。4月6日下午，文化艺术类社团相聚曦园，打造精彩纷呈的清明雅集。活动以传统艺术展演为核心，结合互动体验、文化市集等形式，呈现沉浸式清明游园场景。

而春风轻拂过的江湾校区，海棠吐蕊、樱花如雪、李花缀枝，这里不仅是知识的殿堂，更是一处被自然眷顾的“城市花园”。相比邯郸校区的郁金香和樱花，江湾校区的海棠与李花也“不遑多让”，正是江湾校区最美的时候。江湾校区曾是江湾湿地的一部分，生态环境优美，校园内多种鸟类栖息于此。偶见红隼掠过天际，黑天鹅悠然游弋，湖畔广阔的草坪上学生们或读书或小憩，与自然共绘一幅生机盎然的画卷。这里不仅是学术的沃土，更是都市中难得的“观鸟胜地”。

来源：各院系

## 2025年拔河比赛举行

2025复旦拔河比赛于3月11日至25日在南区田径场举行。作为百廿周年校园体育系列活动的重要篇章，本次比赛吸引了全校30余个院系的本科生、研究生等共699人参加，以拔河为纽带，传承团结精神，共庆复旦华诞。

本科生与研究生组别双线并进，30余支队伍以淘汰制展开激烈角逐。法学院、附属中山医院、公共卫生学院获得研究生组前三名。基础医学院、国际文化交流学院、微电子学院获得本科生组前三名。

来源：体教部

## “院系杯”棋牌赛收官

2025年“院系杯”棋牌赛3月23日在正大体育馆精彩收官。本届赛事设有中国象棋、围棋、国际象棋和桥牌四个项目，吸引了来自各院系的棋牌爱好者共襄盛举，以棋会友、以牌传情。

获得中国象棋(个人)前三名的是：药学院方晔、材料科学系、孙谢俊、数学科学学院、胡一凌。

获得围棋(个人)前三名的是：经济学院陈子敬、数学科学学院张文轩、数学科学学院梅嘉瑞。

获得国际象棋(个人)前三名的是：物理系衣沛如、法学院吕思祺、计算机科学技术学院公室。

获得桥牌(双人)东西前三名的是：生命科学学院石译、经济学院屠荣亮、经济学院许少瑜、化学系姚添乐、法学院俞哲源、数学科学学院刘宇轩。南北前三名是：管理学院陈馨瑶、经济学院葛渊昊、信息科学与工程学院杨瑞麒、集成电路与微纳电子创新学院马嘉一、大数据学院&类脑智能科学与技术研究院严宇翔、杨一帆。

来源：体教部

## “余音绕梁”课程作品展出

在达芬奇的笔记里，科学与艺术如藤蔓交织，理性与感性共生。而今，复旦学子以画笔为媒，在“达芬奇笔记与绘画实践”课程中，延续这场跨越五百年的对话。

4月3日至15日，“余音绕梁”课程作品展在光华楼1F学生广场北侧走道展出。展览精选近年学生作业，题材丰富而鲜活。

“余音绕梁”不仅是好作品的余韵，更是通识教育的绵长回响。课程虽短，但同学们从达芬奇手稿中习得的跨学科思维、从素描实践中锤炼的观察力，早已超越课堂边界。

来源：艺术教育中心

## 名师为新教师“开小灶”

为帮助新教师更快适应教学环境，提高教学能力，国际文化交流学院搭建经验交流平台，3月27日开展“名师开小灶——资深教授助力新教师成长”系列活动。学院院聘教师及研究生实习教师参与，围绕教学经验分享、课堂管理策略及语言教学问题深入交流。来源：国际文化交流学院